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VIL. Die trigonometrijden Rednungen.
SRl

Aieht man den Sdieber gany aud dHem Brett Herausd und dreht
ihn um jeine LdangSachie, jo finbet man ftber der Logarithmenjtala
eine Sinudjfala (Sin), beginnend mit > 0° 34‘ und endigend mit
22 90°% und unter der Logarithmenjtala eine Tangensdjfala (Tg),
beginnend mit > 5° 43 und endigend mit > 45°. Die Untereinteilung
oer Grade iyt leiht erfichtlich.

Gin Winfel ¢ fteht auf (Sin) jo meit vom Anfangdpunft entfernt,
wie der Wert 100 sin « auf (So) bon 1 (So). Gin Winfel « fteht
auf (Tg) jo weit bom UAnfangdpunft entfernt, wie der IWerr 10 tg «
auf (Su) pon 1 (Su). @8 ift deshald an die Sinudjtala dasd Reichen
100 Sin und an die Tangensdjfala dag Aeichen 10 Tg angejdhrieben.*)

Sdicbt man nun den Schieber in jeiner gewdhnlidhen Lage wieder
in bie Anfangsftellung, d.H. 1 (So) unter 1 (Bo), und dreht den ganzen
Redhenjtab um feine Lang3achie, fo bemerft man am rechten Aus-
jdnitt ded Vretted oben einen jdhmwarzen Strid), welder der Sinus-
jtrid Beife und auf > 90° (Sin) zeigt, fowie am Linfen Ausdidnitt
unten einen &trid), mwelder der Tangendijtridh beie und auj
> 5943' (Tg) zeigt.

Verjdhiebt man den Sdhicber nad) vedhts, bis ber Sinusitrid
aur einen Deftimmien > « (Sin) zeigt, o ftehr 100 sin ¢ (So) unter
100 (Bo).

Lerjcdhiebt man den Sdjieber nad) [infs, bid der Tangens-
ftrid) auf einen beftimmtcn > « (Tg) zeigt, fo fteht 10 tg « (Su)
fiber 1 (Bu).

81. x =sin 15° 35'.
©dyiebe 2 15° 35' (Sin) unter ven Sinudftrich. Dann jteht 26,9 (So) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 15 35' = 26,9 unbd:
x = 0,269.

x = tg 23° 27"

Sdyiebe 2 23° 27 (Tg) unter den Tangendjtrich. Dann fteht 4,34 (Su)

itber 1 (Bu), aljo 10 tg 239 27— 4,34 unb:

x = (,434.

#) Hei den Rechenftaben von Dennert & Pape, Altona.




Sufigg

Gnthalt eine Aufgabe sin « refp. tg « ald Faftor, jo bejtimme
man unddit in der angegebenen IWeije 100 sin « rejp. 10 tg « und
beginne die Hauptredhnung, indem man (L) auf den gefundenen Wert
auf (Bo) tefp. (Bu) einftellt und (Z) um 2 refp. 1 Stelle nad) redhts
berjdhiebt.
welie 17,6 - s;zrj.’}n“ 6 ;

Sdjiebe > 85° 6’ (Sin) unter den Sinusjtrid). Dann fteht 57,5 (So) unter
100 (Bo), alfo 100 sin 35° 6' = 57,5,

©tabrecdynung : Beigerveridyiebung: | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 57,5 (Bo) (Z) 2 Gtellen nad) vedhtd | 12
jchiebe 84,5 (So) unter (L) L & 13
ftelle (L) auf 17,6 (So) :3
Dann fteht 12 (Bo) unter (L), aljo: e

x =12 : 1000 = 0,012.

x=0,888:tg 17° 11°.
Sdyiebe > 17° 11 (Tg) unter bden ZTangensjirich. Dann fteht 3,09 (Su)
iiber 1 (Bu), aljo 10 tg 17° 11 = 3,09.

Gtabredymuig: | Reigerverjchiebung: | (Z) eigt:

Gtelle (L) auf 3,09 (Bu) | (Z) 1 Gtelle nach vecht3 i1
jchiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Gtelle nady rechts Null

ftelle (L) auf 8,88 (Su) | (2) 1 Stelle nady vedt3 45

Dann .TteI;r 2,745 (Bu) unter (L), un'n-:

x = 2,745 : 10 = 0,2745.

Gnthalt die Aujgabe sin @ refp. tg « ald Dibvijor, jo fann man
e 00, - i1 : 1

den Umijtand benui@e.n, bap die Divijion m = o Telp: E}?:
bereitd audgefithet ift, menn man > e (Sin) unter ben Smusirid)
vejp. > « (Tg) unter Den Tangendjirid) gefdoben Dat. Vel biejer
Benupung der Tangendjfala muf man gleidzeitig (N) um 1 Stelle

nad) rechtd veridjieben.

476

sin 6949
©tabredyung: Beigerverjdiebung:
Sdyiebe 2 6° 49’ (Sin)

unter ben Sinusjtrid L e e e e
ftelle (L) auf 4,76 (So) (Z) 2 ©tellen nady lints |
Dann fteht 40,1 (Bo) unter (L), aljo:

x = 40,1 X 100 = 4010.

86 tRi=

Burg V.




0,748

6 ek =e
86, sin 28 0 40’
Stabredynung : ; Beigerverjchiebung: | (Z) eigt:
Sdyiebe 2 28 ° 40’ (Sin)
unter pen Sinusftrid i P e - RS RT Teull
|te[1e gL} mlf 7,48 (So) ‘ (Z2) 1 Stelle nady redhtd a1
"-mm fteht 15,69 (Bo) unttr (L), aljo: l .
x = 15,69 : 10 = 1,559 i
0,0356
87. X=trgoar
Stabrecdhnung : | Beigerverjchiebung: |  (Z) zeigt:
Sihiebe ¢ 32° 41 (Tg) |5 !
unter den Tangensjirid) (N) 1 Stelle nadh redhts ' X1
ftelle (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Grelle nach redits Tull
jchiebe 1 (Su) unter (L) ‘ Siull
ftelle (L) auf 3, )h mu; | uja 2 Cteﬁen uach 1edjt=.% : 12
Tann 1teht 555 un: mlter (L), ulm .
x = 5,65 ;: 100 = 0,0555.
0,89 - 5,72 P
88, x = tg 33° 25 0,12, A,
Der in ben leten Aufgaben angewandie Kunjtgrifj geftattet den
Wintelbereidh) der Tangensdfunftion ftber 45° big 84° 17 ausdzubehnen,
inbem man tg o = : 1e;_5t
tg (909 —
1
e 3 U I e e ks, e —
89. x=1tg 79°20 $2 109 40
Gtabredymung : Beigerverjdyiebung: (Z) seigt:
©dyiebe 22 10° 40’ (Tg) (N) 1 Stelle nady redyts X1
urter ben Tangensitrid
fieIIe (L) auf 10 (Su) ‘ (Z) 1 Stelle nady recht3 Jull
Dan fteﬁt 5,31 (Bu) unter (L), aljo T
Xi— D,dl. "
187,2
o ST 4 0 Tt i
90. x=187,2-tg 83° 26 T2 6° 34
Gtabrednung: Beigerverjchiebung: (Z) geigt:
Sijiebe X 6° 3¢ (Tg) | X 1
unter den Tangendjtrich | (N) 1 Stelle nad) redyts .
ftelle (L) auf 1,872 (Su) | (Z) 2 Gtellen nady linf3 | XS

Dann fteht 1,626 (Bu) unter (L), af?o
i | 626 X 1000 = 1626.

Dagegen redynet man:



91,

g 187,2 0 94l =
i — i;gt'}:‘}u o5 — tg 6° 34 18?,2.

Gdyicbe ¢ 6° 34’ (Tg) unter den Tangensjtrid), Dann jteht 1,151 (Su) iiber
1 (Bu), alfo 10 tg 6° 34’ = 1,151,

Stabredynung : Beigerverichiebung : l (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 1,151 (Bu) (Z) 1 Gtelle nach redts | el
jehiebe 1 (Su) unter (L) ! wis ul SR T et ST Tk
ftefle (L) auf 1,872 (Su) | (Z) 2 Gtellen nady linf3 ‘ x1

Dann ifet;t é,lﬁé [\I_Suj nma-f ('L], aljo :
x = 2,165 X 10 = 21,bb.
Sommen mehreve trigonometrijde Funftionen in derfelben Aufqabe

por, jo muf man — mit Ausnahme einer im Jtenner befindlichen
Junftion — bdie Funttiondwerte entjprechend pen Aufg. 87 und 82

beftimmen und fdyriftlid) in die gegebene Aufgabe einfessen.

92.

J3;

gin 86° - sin 19° 20/
= odh e
Sdyiebe 27 860 (Sin) unter Dden Sinusjtrid). . Dann fteht 58,8 (So) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 36° = 58,8 unbd sin 36°= 0,588,

Gdhicbe 22 19920 (Sin) unter dent Ginuaftrich. Daun fteht 83,1 (So) unter
100 (Bo), afjo 100 sin 19° 20’ =33,1 und sin 19° 20° =0,331.
0,588 - 0,331

mﬁﬂ: X =

1945
Stabrechnung : i Beigerverjdjiebung: { (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 5,88 (Bo) (Z) 1 Stelle nady redts | 1l
idhiebe 19,45 (So) unter (L) (N) 2 Gtellen nach lini3 ‘ :3
jtelle (L) auf 3,31 (So) (Z) 1 Gtelle nady rechts ': 14

Dann fteht 1 (Bo) unter (L), aljo:

x = 1 : 10000 = 0,0001.
sin 4° 9°-0,0615
Gdhicbe 2 4° 9 (Sin) unter den Ginusftrid. Dann fleht 7,24 (So) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 4° 9' = 724 und sin 4° 9’ = 0,0724,
_0,0724-0,0615.

Mio: X = 51269 25
Gtabredynung: | Beigerverjdhiebung: (Z) geigt:
ifiche s o aso apmBInYE T R o D ull
unter ben Sinusjtrid
ftele (L) auf 7,24 (So) (Z) 2 Stellen nad) redis 12
jchiebe 10 (So) unter (L) | (N)1 Stelle nach rechtd 26
ftelle (L) auf 6,15 (So) | (Z) 2 Gtellen nadh rechts | :3

"'_,@‘unn fteht 10 (Bo) unter (L), aljo:
x = 10 : 1000 = 0,01.




421 -tg 3406

L e
©dyiebe 2 34° 6 (Tg) unter den Tangensdjtrich. Dann fteht 6,77 (Su) iiber
1'(Bu), aljo 10 tg 34° 6= 6,77 und tg 34°6' = 0,677

_ 421-0677

Alfp: x e 1203
Stabredmimg : . Setgerverjhicbung (Z) zetgt:
Schiche > 12092 (Tg) |
unter ben Tangendftric) | (N)1 Stelle nady rechts X1
ftelle (L) auf 4,21 (Su) (Z) 1 &telle nach linfa X2
ichiebe 10 (Su) unter (L) | (N)1 Stelle nady redyts X3
ftelle (L) auf 6,77 (Su) | (Z) 1 Gtelle nad) rechts X2

Dann fteht 1,3 (Bu) unter (L), aljo:
\ P, r

x = 1,3 X 100 = 130.

S 2.

Eine bejondere Art trigonometrijcher Aufgaben bejteht in ber Ve-
jtimmung einer Winfelgrofe ¢, deren Sinus rejp. Tangend befannt ift.
Dan bilbe eine neue Gleidhung fiir 100 sin « rejp. 10 tg ¢ unbd
Jhiebe Den Wert von 100 sin « (So) unter 100 (Bo) rejp. den Wert
vbon 10 tg « (Su) itber 1 (Bu); dbann fteht ber gefuchte Wintel auf
(Sin) unter dem Sinudjtrich refp. auf (Tg) unter dem Tangenditrid).

Diefe Art dber Lojung ijt jedod) nur mibglich, wenn sin e 3wijden
‘f100 und 1 refp. tg « gwijden 10 und 1 liegt.

95. sin ¢ = 0,78 ; wie grof ift > «?
100 sin « = 78.
Sdyiebe 78 (So) unter 100 (Bo). Dann ftebt 22 51°15° (Sin) unter dem
Sinusftrid), aljo:

> «=51°15",

96. sin @ = 0,078; wie qrof ift > «?
100 sin e = 7,8.
©Sdyiebe 7,8 (So) unter 100 (Bo). Dann jteht > 4.0 28 (Sin) unter bem
Sinusftrid), aljo:
X a=4°28§'

I7. tg a = 0,691; wie grof ift x «?
10 tg « = 5,91.
Cdyiebe 5,91 (Su) iiber 1 (Bu) Dann fieht > 300 35 (T'g) unter bem
Tangensftrid), aljo:
e =30° 35



98.
99
|
x
100,

61,3 - 0,0482

sin ¢ = THe mie qrof ijt x e?

GStabredynung : ! Beigerverjdiebung : (Z) aeiat
Gtelle (1) auf-8157(Boy, Q|G TR = = Nul
jchiebe 14,1 (So) unter (L) | ST R R | Null
fl‘LHL (L) auf 4,82 (So) | (Z) 2 Gtellen nad) redytz ‘ 12

Dann fteht 91 (Bo) unter (L), aljo:
gin e =21 : 100 = 0,21
100 5in e« = 21.
Sdyiebe 21 (So) unter 100 (Bo). Dann fteht 2 12° 6 (Sin) unter bem
Sinusftrich, aljo:
x =120 6/,

lrE"—l sin 34° 1"1"

sin « = =5 ; wie grofy ift 2 e?
Sdyiebe 2 34° 15 (Sin) mlter ben Sinusdftrid). Dann jteht 56,1 (Se) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 34° 15 = 56,1.

(Z) zeigt:

Beigerverjdtebung : i
| 12

Stabrechnung :

Stelle (L) auf 56,1 (Bo) I (Z) 2 Stellen nady vechtd
fhiebe 52,5 (So) unter (L) | (N)1 Stelle nady links | )
]ftﬂi. (L) (Iil] 47,63 (So) | (7)1 Gtelle nach linfs ' 2

Dann [tLl}t bl IBm unfer |L| aljo:
sin « = 51 : 100 = 0,61
100 sin « = 51.

Sdhiebe 51 (So) umter 100-(Bo). Damn fteht 2 30° 40’ (Sin) unter dem
©inusjtric), aljo: _
> = 30° 40",
0485 Ty 180 T L. L0 i
tg « = 00218 179 5 i€ 8Top ift > o?

Gdytebe ¢ 18° T/ (Tg) unter den Tangensjtrid. Dann fteht 3,27 (Sn)
iiber 1 (Bu), aljo 10 tg 18° 7' = 3,27,

Stabredynung : ' Beigerverjchiebung: | (Z) aeigt:

Gtelle (L) auf 3,27 (Bu) (Z) 1 Stelle nach redhts E :1
jchiebe 2,18 (Su) unter (L) (N) 2 Gtellen nad) rechts X1
ftelle (L) auf 4,35 (Su) (Z) 1 &telle nad) redhts Null
jehiebe 1,79 (Su) unter (L) (N) 1 &telle nacy lints Gl
ftelfe (L) auf 1 (Su) e e | 11

Dann jteht 5,642 (Bu) unler (L), aljo:

tg « = 3,642 : 10 = 0,3642

10 tg « = 3,642.
(Su) iiber 1 (Bu). Dann fjteht 22 20°2' (Tg) unter bdem
aljo:

Sdyiebe 3,642
Tangenaditridy,
Deou == 2000




et

Yiegt tg ¢ wifden 1 und 10, jo liegt > « jwijden 45°

und 84° 17" und 10 tg « ijt auf Su nidt vorhanden.  Nber
1

tg (90° — ) = o liegt dbann zwijden [0 und 1,
101. tg « = 5,83; wie grof it x «?
GOt sy 0
10 tg (90°— ) = £

Ctelle (L) auf 10 (Bu), jdyiebe 5,83 (Su) unter (L), ftelle (L) auf 1 (Su).
Dann fteht 1,711 (Bu) unter (L)

GSdyiebe 1,711 (Su) itber 1 (Bu). Damn fteht > 90 44/ (Tg) unter demt
Tangendjtrid), alfo 22 (90° — &) = 9° 44’ yunbd:

x o= 80016,

Wan fann in bdiefem Falle > o aud) finden, indem man bie

Gletcdhung : Wtéﬂ_"_— i )1? benugt; jtellt man (L) auf 5,83 (Bu)

und jdhiebt 10 (Su) unter (L), fo fteht > 9°44' (Tg) unter Hem
Langensitrid). Diefer Kunftgriff ift jedodh) nur fiir jebr geiibte Stab-
vedyner 3u empfehlen.

§ 3.

Die Ginusjfala ijt nidt mehr benutbar fiir Winfel unter
0° 34', bie Tangensdjfala ift nicht mehr benubbar fiir Winkel unter
5° 43" refp. fitr Wintel fiber 84°17'. Man vermandle in diefen wallen
ben Winfel ¢ refp. (90°—e) in Minuten (vejp. Sefunden) und erfetse
jowohl sin ¢ al3 aud) tg « durd) dad Bogenmafp bed > a. St « — n,

» - I‘ [. . n-fr_ u b b n- t t 7% - T ...t / o
jo jebe man aljo sin ¢ = ;o5 unbd ebenjo 8 ¢ = jogo0; itae=n",
e o : 'li".-‘r”_ - if2 __'H:'.T
Jo febe man sin ¢ — e unb ebenfo tg o — T
Wean rednet aljo:
. 23 n
— 0 Ao BN Ed o
102, x =s8in 0° 23' = 400
©tabredynung:; i Beigerverjchiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 23 (Bo) L5 Salahbnal gy 5o o Jull
jdyiebe 10,8 (So) unter (L) | (N) 3 Gtellen nach lints . 1 3
telle (L) auf = (So) L3 sna i 0o, o o | R

Dann fteht 6,69 (Bo) unter (L), aljo:
X = 6,69 : 1000 = 0,00669.

4
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103.

104.

105.

106.

S
227 - m
— Db — e e
xi=f{g 3947 20800
Stabredynung : ' Beigerverjdyiebung :
©telle (L) auf 2,27 (Bu) (Z) 2 Gtellen nach lintz
ichiebe 1,08 (Su) unter (L) | (N) 4 Gtellen nad) linf3

ftelle (L) mrT n |Su) |

l

(Z) zeigt:
X2

Pann fte[}t 6,6 (Bu) unter (L), aljo:
x = 6,6 : 100 = 0,066.

— " 1 r-’ i = {FJJD?..‘..E_-
x = gin 8' 2b 18000
CStabredynung : | Beigerverichiebung:

Stelle (L) auf 50,5 (Bo)
jchiebe 64,8 (So) unter (L)
qtel[c (L) auf = (So)

(Z) 1 Gtelle nady Tini3
(N) 4 &tellen nad) linf3

Dann fteht 2,45 (Bo) mtter (L aljo:
x = 2,45 : 1000 = 0,00245.

= 922 -
ST Elaon . Fes o
x = tg 15 22" = g5000
Gtabredynung: Beigerveridiebung:
Gtelle (L) auf 9,22 (Bu) | -~ (Z) 2 Gtellen nady linfs

jchiebe 6,48 (Su) unter (L)

| (N) b Ctellen nady linf3
1ieEIc (L) mtf 7 (Su) :

(Z) zeigt:
X1

(Z) zeigt:
X2
3
5

Dann freht 447 (BUJ unter |L| aljo:
x = 4,47 : 1000 = 0,00447.

7 Sesss e gl 15 70800
X =tg 85° b tg 1945 106m
Stabredhnung: ' Beigerveridhiebung:

Stelle (L) auf 1,08 (Bu) (Z) 4 Stellen nach lints
ichiebe 1,05 (Su) unter (L) ' (N) 2 &tellen nad) lint3
T LAk e SR s e i
ichiebe = (Su) unter (L) e o B DA 1 3N e o0
jtelfe (L) uut 10 (Su) | (Z) 1 Stelle Im-:h rechts

(Z) aeigt:
X4
K2
A2
X2
X1

Danu fteht 52’?0 (Bu) untcl: (L), aljo:
x = 3,275 X 10 = 32,75.




— 40 —
hy e Y e 00U D240
107. x =5 - 5in 09 24/ = 10800 "
Ctabredhning : Beigerverichiebung : | (Z) zeigt:
Gtelle (L) auf 5 (Bo) Sl ue £ AR s I | Peulf
idyiebe 10,8 (So) unter (L) ‘ (N) 3 Gtellen nady lints ! 33
jtelle (L) auf 24 (So) I’ et A e R ‘ 5]
jchiebe 10 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady vechts 2
ftelle (L) auf = (So) ‘ 2

Dann fteht 3,49 (Bo) unter (L), afjo:

x = 3,49 : 100 = 0,0349.

§ 4.

Die Erovterungen ded § 3 findet entiprechende Anmendung, wenn
eine Winfelgrofe o gefudit ift, Seren Sinus vejp. Tangend befannt
ift und sin e leiner al8 Yioo refp.

tg « tleiner ald /1o ober grofer ald 10 ijt.

108. sin e = 0,0078; mwie grof ift > «?

n- 2 . 00078 - 10800
I‘E(-}U = 0,0UJE{, G[}U. N = — 5 i

Stabredhming : ! Beigerveridyiebung : | (Z) zeigt:
Gtelle (L) auf 7,8 (Bo) | (Z) 3 Stellen nad) recht3 I 23
|diebe = (So) unter (L) | R S L :3
jtelle (L) auf 10,8 (So) | (Z) 3 Gtellen nady lints Null
Daun fteht 26,8 (Bo) unter (L), aljo:

n = 26,8 s
ee— 208"
; 8,1 ‘ SR :
109. sin ¢ = 7725 e grof it X «?

-’Stabfedjmmg: | Beigerverjdyiebung: | (Z) zeigt:
Stelfe (L) auf 8,1 (Bo) f 2 sy e M ptt ] tull
idhyiebe 7,7 (Su) unter (L) | (N) 2 Gtellen nady lints | =2
jftelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Gtelle ntach rechts | 13

; I sin # - )C :

Da sin ¢ < Yoo ijt, febt man n = oL : aljo :
T
ichiebe 7= (So) unter (L) | T : 3
ftelle (L) auf 10,8 (So) i (Z) 3 Gtellen nady linfs Peull
Damn ftept 4,7 L"Bo} n;iter (L), alfo: Fx
n=47
X u=47T,

{ ¢
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110.

111.

112.

S R

0,13 - 0,00725
“sin 78° 10
Gtabrechnung : I Beigerverjdyiebung:
Sicbe > 78°10' (Sin) |
unter den Sinusjtrid

sin ¢ = . wie groR ijt x ?

ftelle (L) auf 1,3 (So) | (Z) 1 Stelle nady recdhts
fchicbe 1 (So) unter (L) (R e R SEENG
ftelle (L) aufj 7,25 (So) (Z) 3 Gtellen nach redts
sin e - 648000 :
Da sin e < Voo ift, Jeht man n = e the - aljo:
T

ichiebe 7 (So) unter (L) L SRR OO O e TS
ftelle (L) auf 6,48 (So) | (Z) b Gtellen nach lints

| (Z) zeigt:

i
.
= W=

>

Dann fteht 19,9 (Bo) unter (L), aljo:
n—19,9 X 10 = 199
= 199" = 3'19".

tg « = 0,078; wie grof ijt 2 «?
. 0,078 10800

CStabredynung: | Beigerverjdyiebung:
@telle (L) auf 7,8 (Bu) |  (Z) 2 Gtellen nadh redytz

jchiebe 7 (Su) unter (L)
| r/ﬂJ 4 \Jtellen nach linfs

ftelle (L) mu 1,08 (Su)

(Z) zeigt:
R

fe
X2

Dann }te[]r 2,68 (Bu) utiiel. (L), nﬂo
n = 2,68 > 100 = 268
xw = 268" = 4° 28

tg ¢ = TS:]—OUT“ wie qrof ift & «?

Gtabredinung : ' Beigerverjdiebung:
&telle (L) auf 3,70 (Bu) | (Z) 2 Gtellen nach lint3
jdhiebe 5 (Su) unter (L) (N) 4 Stellent nady Iinfs
ftelle (L) auf 10 (Su) |  (Z) 1 &Stelle nady rechts
Da tg ¢ < Yio i, febt man n— 570 g
jchiebe = (Su) unter (L)
ftelfe (L) auf 1 (Su) AP oSl it
jchiebe 10 (Su) unter (L) [t N ! Gtelle nady redhts
mIIe (L) auf {: 48 (Su) u’ ) Stellen nad mf-?s

Dann fteht 1,-14& (Bu) um‘u: |L| af]o
n=1,545 % 1000 = 1545

o= 164h" = 2a" 45",

| (Z) zeigt:
' X2




EE Y W
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113. tg a = gg; Wie grog ijt = a?
©tabredynung : i Betgerverichiebung : (Z) zeigts
Stelle (L) auf 5,63 (Bu) ‘ (Z) 2 Gtellen nad) [infs ‘ X2
idyiebe 8,9 (Su) unter (L) L e S B 52
jtelle (L) auf 10 (Su) | (Z) 1 Stelle nad) rechtd ? S

‘l’i‘unu?ét}-t 6,3.2:3 (Bu}_ -m_lter (L), aljo:
tg « = 6,325 X 10 = 63 25,

Da tg « > 10 ift, ift tg (90°— o) = B =<4 iy Man jese aljo:

g « 10

LU HOE00 0

63,25 7t :
ftelle (L) auf 1,08 (Bu) | (Z) 4 Gtellen nach lints | >4
jdhiebe 6,325 (Su) unter (L) | (N) 1 Stelle nady links X3
jtelle (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Gtelle nady rechta ‘ X 2
jhiebe = (Su) unter (L) Emiue - e s | X2
ftelle (L) auf 10 (Su) [ (Z) 1 Stelle nady rechts i 2l

Dann fteht 5,43 (Bu) unter (L), aljo:
n=2943 X 10 = 54,3
2 (90° — o) = 54,3
2 = 89957

Die Redynung mit Sinug und Tangend fann innerhalb bHer
Winfelbereiche der borhanbenen Stalen aud) dadurd) ausgefithrt werden,
daf man den Sdieher gany heraussieht, um jeine Langdachie dreht und
Jo mwieder in dag Brett hineinjdhiebt, daf (Sin) unter (Bo) und (Tg)
tber (Bu) fteht.

Aud) abgejehen hierbon find eine Reihe von Kunijtgriffen mbglich,
bic jedodh) mur bem fjehr geiibten Stabredyer 3u empfehlen jind, da
ber flavre Ginblict in die angemandte Meethode fiir den Unfdnger
jdmierig ift. A3 Beifpiel diene:

114, sin ¢ — a5 ie grop ijt x e?
©dhiebe 2 33° 7° (Sin) unter ben Sinusjtrid); fjtelle (L) auf 845 (So);
ithiebe 6,562 (So) unter (L). Dann fteht unter dem Sinusftridy :
x a= 250,
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